Fiches Grammaires

Expressions relatives a 1'accomplissement de 1'acte

Formation grammaticale

(0

V (pré-nominal présent) EZATY étre sur le point de...

V- /z(pré-nominal passé/accompli) & AT venir juste de faire...

V- T % (pré-nominal -te iru) EZATT étre en train de faire...
V- 7z (neutre passé/accompli) Xm0 T7 venir juste de faire...
Exemples

Lyt d—k —ERAIWATL & T AT, Jesuis sur le point de partir pour boire un café.
So&JFEo>TC&& T AT . Jeviens derentrer il n'y a pas longtemps.

ST L EERTWS EZATT . Jesuis en train de regarder la télévision.

HDONIEV > L TERIEHY T . Cette personne vient d'emménager.

Précisions
* Grammaticalement, & C % est un nominal, (& 2> ¥ est une particule. Rappelons que,
concernant les verbes, la forme pré-nominale et la forme neutre sont identiques.

e “V-TWL Ed7et“CTlrs &I ATT” peuvent exprimer la méme réalité mais il y a une
légere différence de la vision du locuteur. Avec “V-T > £ 97 | on décrit I'action qui se
déroule ; quant a “ Ty % & Z A T 7 | on décrit la situation ou telle ou telle action se
déroule. Exemples :

AhnE L T & 9. Je suis en train d'étudier maintenant.

SHERL TWwWd &2 AT . Jesuis en train d'étudier maintenant
— je suis dans une situation ou...

* Dans la construction V- & Z %, on ne peut pas utiliser le verbe n'impliquant pas une
volonté (comme la pluie qui tombe, D233, T& %, » 5/» ).

e V- /2& 2 ATT et V- 12l A D T sont quelquefois interchangeables, mais trés
souvent utilisés dans différentes optiques.

V-7/2& 2 AT estfactuel : on exprime la situation ou un acte vient d'étre accompli il y a
peu de temps.

V- 721 > ) T 9 est argumentatif : cela implique (méme implicitement) la conséquence
d'un acte qui vient juste d'étre accompli.

Exemple :
ET—VIEHAEZIE LD REIEND « ECREH6EHEVFEELRVATT .
Comme Pierre vient juste de commencer le japonais, il ne peut pas bien parler.

Avec & %> V), 1a notion de « juste » peut varier selon la vision du locuteur ; cela peut étre 1



mois comme 6 mois...

— Autres expressions pour dire « maintenant» : %5+ S W, IR h 65 S o & (a

l'instant).

Le Passif

Formation du verbe passif

v-forme neutre

* GODAN : %t&s — -mw+a+reru — mr&Nn?
*[CHIDAN: X% — -rut+rareru — BXA5603
* JRREGULIERS :

% — 3In3

k2 ({2) — Ksnzd (Zsnd)

Conjugaison
< — neutre
Ehh b — passif
Ehiiz — passif passé
HEhh & T — passif poli
Ehrh LIz — passif passé poli

FE»N T (+13...) — passifen te-iru

Exemple
K12 B H oz <D &L,
— FBs () RIZHIC BN EL .

Récepteur/objet A% Opérateur/sujet (Z V.passif

* Avec une idée de production (construire, découvrir, faire,...) on utilise (Z & - T:
COREHR” B () AR VK —npicd > TEHEILEL 2o
« Le Rouge et le Noir » a été écrit par Stendhal.

* Pour décrire un état, on ajoute C \» 5.

Ex: Ce livre est emprunté par Yamada-sensei. (Donc le livre n'est pas a la bibliothéque
maintenant).

CORIZINHIEAECHEY 54 £ est faux : c'est un état habituel ou dans le futur.
— CORGIHEECEY s T &9 T % pour décrire I'état résultant.

Voir p.148



Question enchassée

On I'utilise quand on veut intégrer une question dans une autre phrase.
Exemple : fAld 7 7 A MG WO TEA”  BHD BT,

« quand est le test ? » je veux savoir
SFIE T ARBLOH HD LTI,

Formation grammaticale
o« [xH (32 ]Y

Le sujet est marqué par 73.

| Verbe et adjectif (i) = forme neutre.

| Nom et adjectif (na) = « sans 72 » (ex: NA D 2 E I o, ZEHENE D ).
+ 7 ou+H&E D A (=ounon)

Ex: ) & {HH (£20DWV) TE20nEI b A,
Je ne sais pas si j'arrive a bien expliquer ou non.

* [Interrogatif + x %] Y — interrogatif = nani, dare, itsu, doko,...
Verbe et adjectif (i) = forme neutre.

Nom et adjectif (na) = « sans 72 » ou forme « avec % D » (ex: F & % D 7, RZ & D ).

Ex : MO BLE TR0 (G C)D) 208> T & 3.
Savez-vous a quelle heure commencera le film de ce soir ?

— La question [X #°] constitue le complément d'objet de la phrase. En général, la particule %«

est omise, et la particule (& peut étre utilisée lorsque la question est thématisée (avec la fonction de
mise en relief).

— Avec cette construction, [Y] est, en général, un verbe relatif a la connaissance (connaitre,
comprendre, se rappeler, informer, etc), soit a la négation (ex. 51D ¥ A+ 750 & ¥ A), soita
l'impératif (ex.#L 2 T < 72 & 1), soit a l'interrogatif (ex.7) 7> 0 & T 7. K> T & 9 4°). Soita
I'énonciation (] < . 32 (LD2LA) . ).

— Pour intégrer une questionen A T 9

— Verbe / Adj (i) en forme familiere + @ %>.

— Nom+desu / Adj (na) en forme familiére sans da + & @D 7>
Ex: #ELATT S — FHELZDH

Comparatif

* AW B&EHNY — (Enparlantde A) A est plus Y que B.



Ex: HAE 7 7 v 2 & D/hswTT,
Le Japon est plus petit que la France.

e AW BIXZE Y(neg) — (Enparlant de A) A n'est pas aussi Y que B.
Ex: 7 72 2B HAEENABRZL DY L7 A
En France il n'y a pas plus de population qu'au Japon.

e AlEBE& [HL WL <A Y — (Enparlant de A) A est aussi Y que B.
Ex: HAGEEPEFEEFLC S 0ELWTT &,

Le japonais est aussi difficile que le chinois.

e AXODBOJF (IF5) 28 Y — (Encomparant A et B) B est plus Y que A.
Ex: 3 LENsLADFHRBLLLEHNE T,

Je préfere les sashimis aux sushis.

* [Question]A & B& (TlE) &5 5D )75 Y? — Entre AetB, lequel estle plusY ?
Ex: NAEWHE EH 5D AFEGTT b
Entre le bus et le train, lequel est le plus cher ?

e [Réponse] ADFHY — AestplusY.
Ex: NZADHFBEHNTL £ 9.
C'est le bus qui est plus cher, je suppose.

Superlatif

Formation 1
X(OH)T AD —FF[\BIEA]Y — Parmi (dans) X, A est le plus Y.

X T =pour un lieu

X O =pour un groupe, une catégorie.

Ex: HARIEOHFH T DA M FHIf & TH .
Dans la cuisine japonaise je préfere les ramens.
Ex: fEOFTCAIN—FIHETT.

Parmi les fleurs, j'aime le plus la rose.

Formation 2
X(DOH) T—&F...Y(D)d,ATF — Parmi(dans) X, le plus Y est A.

Ex: ¢Hh0T HLOKE, 7wV Y TT,
Dans le monde, la forét la plus grande est la forét amazonienne.



Ex HAT—FZHILIETRL 2 FTT,
La plus haute montagne du monde est I'Everest.

Formation 3

[Question]

X1 (D%&h) TENH—FY TT o
—FHY DI ENT T o

[Réponse]
X2Hh—HYTT
—HYDEX2TY

Ex: CZWHBaYE2—KRDPT, W—FH L DT T He
Parmi les ordinateurs présents, est le plus récent ?
IhA—FHLLERLET,

Je pense que celui-ci est le plus récent.

— Pour des idées générales : & L (lequel, laquelle, parmi plusieurs choses) ou ] (que)

— En fonction des éléments en question : 7241 « LD « £ - fA[lEH - CALX - EZD
(quel pays) -« £ Z D W] (quelle ville) - £ D N,...

T—%% - T—13¢

Du passé vers le présent
T—K2
T—Kk7

Ex: & &> TkR&EL
1l fait plus froid maintenant qu'avant / C'est devenu plus froid — Evolution du passé vers le
présent.

Du présent vers le futur
T—17<

Ex: ;s b oS > TIT<TL & Do
A partir de maintenant il semble qu'il va faire plus froid. — Evolution du présent vers le futur.



Passif de détriment

Formation grammaticale

La forme passive est utilisée ici pour exprimer que X1 subit une expérience causée par X2 et que
cela est ressenti par X1 comme génant ou préjudiciable.

— X1 =victime
X2 = acteur qui cause l'ennui a X1

e X1 & « %5 X212 V-(r)areru
Ex: EAF LA NLTL EW&EL 2o Onacambriolé chez moi.
— X2 peut étre un verbe intransitif, X1 est toujours le sujet animé.

e X1k « 7 X2 1Z(N #)V-(r)areru
Ex: 1642 0WANIZE% &4 & L /2o Uninconnu m'a marché sur le pied.
— N est quelque chose appartenant a X1 (objet, partie du corps,...).

Il semble que, il parait que

Formation 1: 5 L (v

V/Adj-i (forme neutre) ; Adj-na/Nom (forme radicale sans 72) 5 L \»

« S'utilise pour exprimer la supposition fondée sur ce qu'on a constaté ou entendu auparavant.

— Le locuteur exprime sa supposition qui est basée sur ce qu'il a entendu ou qu'il a constaté tout
en gardant une certaine distance avec le fait exprimé (il parle comme s'il n'était pas concerné par

cette affaire). Par ce caractére « objectif » et « distant », il exprime aussi 'oui-dire, comme % 9 T

R

— Ne s'utilise pas pour parler de soi-méme a moins qu'on ait perdu la mémoire.

« Différences :

XGAEGE (EU) LWTT. M Xestsévére.

XA L w5 T4, — Apparemment il est sévére.

XGAEGEHL WS L WTF. — Clestcequ'onaentendu, d'aprés ce qu'on dit (rumeurs,...).
XA L% 5 T34, — Pareil mais l'information est venue de quelqu'un de précis.

* Exemple :
HH S ABNSHZE2XD 26 L WTY & 1l parait que M. Tanaka va quitter la société.

Formation 2 : &5
V/Adj-i (pré-nominal) ; Adj-na/Nom @ (pré-nominal) & 9



KegwTd — KR&wss7Ty
ETT — WELEDTT
HETY — HEOLITT

« S'utilise pour exprimer la supposition fondée sur ce qu'on a constaté ou entendu auparavant.

— La supposition du locuteur est lice a l'impression plus « instinctive », « subjective » et
« concernée ». Sa supposition est souvent « instantanée », c'est a dire fondée sur des observations
immédiates.

— & 9 a aussi une fonction d'adoucisseur de 1'énoncé. Dans ce cas-1a le locuteur a recours a
cette forme juste pour atténuer I'effet de 1'affirmation.

* Différences :
HEEOE XL o, Jétais malade. — C'est sir

MHEE DWW & D T T . Je suis peut-étre malade. — Supposition, d'aprés des constats (par
exemple je tousse, je renifle).

» Exemples :
VIl ISAUEE (L&) kawdITT,
Jeérémy ne vient pas en cours. — On le suppose mais peut-&tre qu'il va arriver.

Q: L IOREWRIWHE > T & T 5
Q : Est-ce que le cours a déja commencé ?

RIGESTHWBEITT L, F7HRHE- T ET,
R: Il me semble que c'est déja commencé. La porte est fermée.

Formation 3 : &7=(\

V/Adj-i (forme neutre) ; Adj-na/Nom (forme radicale sans 72) & 7z \»
D&FELe — VDWlAlzWTT
REWTYT — REWALWLTT
F&ETT — FEAEANTT
FHETT - FEALOGTT

e « & fz Uy » est surtout utilisé a 1'oral (un peu familier), c'est un synonyme de « & 9 ».

« Exemple : F A7 d o fo & fe vy TT 4.
Il me semble qu'il y a eu un accident, ou quelque chose dans ce genre.



Décrire un état résultant

Formation grammaticale
V-T % (Verbe intransitif) / V-T & % (Verbe transitif)

Exemples

B(EE) HLE->TVET - BENLOTHY &7 . Lafenétre est fermée.
S (B EZ) HEFENTDHY £ 7. Le nom est écrit.

Notes

1)

2)

3)

Quand on a affaire a des verbes transitifs et intransitifs dérivés de la méme base lexicale
(comme L £ % vi. VS L ® % wvt), en général on utile V- T \» 3 pour décrire
simplement un état tel qu'on l'apergoit. Si l'on utilise V- T & % pour décrire un état, c'est
parce que I'on considére que cet état a été rendu expres avec une intention spéciale.

Quand il n'y a que le verbe transitif (comme & < écrire), V-® % s'utilise pour décrire
simplement un état qui est le résultat de cet acte. L'usage de la forme passive n'est pas
courant dans ce cas-1a (ex : Le nom est écrit : ZHIHAHF LN T & T 7).

V- T » % exprime aussi un état résultant d'une action préalable (cf Mise au point
grammaticale L.5). EXx . KIEZEN KD DT 7 A Y HNE->THY & §. — Mesamis
viennent. Le vin a donc été acheté et il y en a. Comparez avec KIZEN K 2D TV 14 > %
Ho T8 & &L . — Mesamis viennent. J'ai donc acheté le vin (pour cette occasion-

1d).

P.176-177 : Mise au point grammaticale

avec Z ousans %

En général :

Vi s'intéresse au changement lui-méme ;

Vt s'intéresse a 1'action d'un acteur qui agit sur quelque chose
Verbes transitifs/Intransitifs qui se font pendant

Consell : liste/tableau. Attention aux particules associées, aux types de verbe pour former la
forme- C.

* Différences entre ces trois phrases :
TV HEHEEB)E FL
Action au passé

F=7IWIZHEMAEWTDHY £,

Etat au présent supposant une action au passé : état résultant.
T7IWCHEAD ) £ T,

Etat au présent.

» Formulation pour raconter un état résultant :
XHVTHZ ;XBV T3,



— Quelle est la différence entre ces deux formes ?

X(COD) %3 (normalement marqué par %) V(transitif) T & %
— état résultant d'une action avec intention.

X(Sujet) A% V(intransitif) T t» %

Expression temporelle: Quand V1 (acte révolu), alors V2
(inattendu)

* V-tara — cf grammaire II, L.2 / V-to — cf grammaire II, L.5. Voir aussi la mise au point
grammaticale, L.3.

* Ces expressions sont utilisées lorsque le résultat (découvert) est quelque chose d'inattendu.
* Le sujet de V1 et V2 sont toujours différents. V2 n'est pas un verbe de volonté.

Formation grammaticale
Quand X a fait V1, (alors X a découvert que) V2 (situation)

XH)Vi-1=i5, V2
FLEREDOU B —2—XF b IBE->TEL

Quand j'ai allumé la télévision, les informations avaient déja commencées.

XA)Vi-&,v2
U3, B EMBFE-> T EL 2

Ce matin, quand je suis sortie de chez moi, il pleuvait.

Conjecture (7"

* Avec cette construction « » » o (& 3 T 3 », le locuteur exprime sa supposition avec une
certaine certitude, déduite a partir d'une raison « objectivement fondée » et donc pour lui, il est tout
a fait normal d'avoir cette conséquence.

* Cette construction n'exprime pas une obligation morale. Ex : « Il devrait venir (obligation

morale) = « PN KDZRNETT »;« »1IEK 21§ TT » exprime une supposition, « I/ doit
venir, Si je ne me trompe pas ».

* &3 peut étre déterminé par les démonstratifs. Ex : € D& . T A ZIE 7.

* Pour d'autres conjectures de supposition: 725 5. ML LN L, LI Az - 5L
0

* Ressemble a & 9 « & /2> qui sont d'aprés un constat, car c'est d'aprés une raison.

Formation grammaticale

[X (Forme pré-nominale)] (X 33 — Cela doit [...], En principe [...]



Exemple
Q: 84T (EA D) L ELEHMLTWHLBTL & 9 b
RiEESHTT LN THWEIETTT.
Q: Est-ce que la banque est encore ouverte ?
R: 1l est encore 15 heures, elle doit étre ouverte.

QuFYISAEY L ISADEFEGER > T & 5
RiOZYIAD, VL ISALEEL IV ENE, Ho>TWW2IETTH,
Q: Est-ce Roland connait le numéro de téléphone de Jérémy ?

R: Comme Roland est souvent avec Jérémy, il doit le connaitre.

Le factitif

Cette construction « factitive » exprime les différentes relations entre A et B : « A oblige B a faire
quelque chose », « A permet B de faire quelque chose », ou « A laisse a faire quelque chose
(neutre) ». On peut combiner cette construction avec les verbes auxiliaires « ageru, morau, kureru »

pour exprimer la notion de faveur.
Combinée avec les verbes liés a I'état du sentiment, cette construction exprime « rendre qqn, dans

tel ou tel état ». Ex : 8 Z % se facher —» 8 Z 5 % vexer qqn.
Z &% étreennuyé — Z £ 5% B ennuyer qqn.

Formation grammaticale
(Verbes a base consonantique — GODAN) V-aseru
Verbes a base vocalique — ICHIDAN) V-saseru

Irréguliers

T35 > 3¥53
k2 - Zs€3

— Al BiZ N% V (&) €3 (verbe transitif)
— Al B% V (&) ¥ 3 (verbe intransitif)

Exemples
FTHEGEELBCHAEOMEL (< KA) 2L &L 2.
Le professeur a fait écrire une composition en japonais aux étudiants.
CORE (ZHZA) TTHrbe@EEEL &),

On va laisser jouer les enfants dans ce parc.
SHIGRES BT 230,
Permettez-moi de rentrer chez moi aujourd'hui.

Yo DIHERNVWTLLES W,



Ne me faites pas peur.



Divers

DI

Formation grammaticale :

Verbe a la forme neutre + @D (2

Sens :

1) Peut se traduire par : malgré que ~, en dépit du fait que ~
Ex: ISHIL Tw a0 F A& aNns.
Malgre le fait que nous soyons fiancés, elle ne m'a pas laissé 1'embrasser.

2) Placé en fin de phrase, il indique quelque chose d'indésirable, de non-voulu.
Ex: i o b EBRITNEL DI,
Il aurait quand méme du faire plus attention !

3) Peut se traduire par : dans le but de ~, pour ~
Ex: SIHIZTE 2 O 1T M 28 d 2 .

Nous avons assez de temps pour prendre notre train.

TLE=-

Consiste a poser une question en montrant qu'on le savait mais qu'on ne s'en souvient plus.
Familiérement : 72 > 72 5 J ?

Exemple : BHH O 5B fA(FE»6 TL 2o 1?2

A quelle heure est la réunion de demain déja ? (sous-entendu : je le savais mais j'ai oublié).

V-TEET

Consiste a signaler qu'on va faire quelque chose mais qu'on revient tout de suite.

Exemple: 5 f o& I—t—%2H->T& 57,
Je vais juste chercher un café (je I'achéte et je reviens).

$3 VS B3

~% i % partir




~(Z 23 % : on marque la destination, partir a ou pour quelque part, pour faire quelque chose.

MAVSOhd

— %1% =n'avoir aucune connaissance.

— Ex: KENPHPRANTT 2082 050 ¥ A

Je ne sais pas si mon ami pourra venir demain a I'école (je n'ai ai aucune connaissance).
- 37 % =signification de comprendre, et de pouvoir affirmer.

—Ex: PHERANTU 20 EI pan 0 €A,

Je ne peux pas affirmer si je peux venir a 1'école demain ou pas.
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